

# 退休“创业”的这对归侨夫妻火了

他们是印尼归侨,退休后为打发时间开了家印尼美食餐厅,用他们的拿手菜和相濡以沫的爱情温暖食客

厝边人物

海都记者  
柳小玲/文 连铮/图

“老一辈的爱情很美好”“什么时候去泉州见他们”“我回家要去吃一次,被感动到了”……最近,泉州一对印尼归侨老夫妇在网上火了,网友纷纷慕名来到他们开在泉州古城的印尼特色美食餐厅。食客们不仅被他们做的印尼美食所吸引,更感动于他们的爱情故事和生活态度。近日,记者探访了这对印尼归侨夫妇。

## 每天只煮一锅沙茶汤底 卖完就休息

这家美食店叫瑞兰美好生活餐厅,位于泉州古城西街影剧院旁,店铺不大,却收拾得格外明亮、整洁。上午10时许,记者来到餐厅时,76岁的阿婆莫兰花正站在炉灶前熬煮沙茶汤底,见我们到来,热情招呼坐下。

“每天早上8点就到店,光熬煮这锅沙茶汤就

要两三个小时。”莫兰花说,为了保证煮出来的沙茶面味道好,他们从不做隔夜汤底,每天只煮这一锅,只够卖大几十碗,卖完就休息。因为味道确实不错,沙茶面供不应求,很多客人希望他们每天能多煮点,但两位老人都是只能说抱歉。“岁数大了,身体会吃不消,请大家谅解。”

77岁的老伴刘瑞兴,每天早上都会去菜市场采买食材和配料。这位时常穿着印尼服饰的老人,一进门,就笑嘻嘻地用英语和我们打招呼。在偌大的厨房里,两位老人一边忙着准备调料,一边互相打趣,像小孩儿一样拌嘴。“他不行,闽南语没有我好!”“可我的英语比她好啊!”……



莫兰花和刘瑞兴夫妇

## 回国前两人不认识 10年等待换来50年相守

莫兰花和刘瑞兴出生于印度尼西亚不同地方的普通华人家庭。

莫兰花介绍,她12岁时,因就读的中华学校关门停学,父亲为了让孩子能继续念中文,举家踏上归国之路。她的父辈祖籍福清,但一家人并未回到家乡,而是被安排到泉州。当时,父母被分配到江南一工厂工作,一家人住在厂里的宿舍。作为回国的华侨学生,莫兰花还参加了考试,顺利进入泉州二中(现培元中学)读书。

巧合的是,刘瑞兴的父母亲也被安排在这个厂

里,后来他们才有机会认识。“我一见到她,就喜欢上她了。”刘瑞兴回忆。当时他觉得这个女孩长得很漂亮,对她一见钟情。因为都爱好运动,两人很合得来,就自由恋爱了。事后聊起来才得知,这是注定的缘分,原来当年回国时两家人坐的是同一艘轮船。

“我想考大学。”在那个早婚的年代,莫兰花一心只想扑在学业上。“我可以等你。”刘瑞兴心甘情愿等待。

然而,在备考的同时,莫兰花还在味精厂当学徒,被告知学徒无法参

加高考,刘瑞兴用心安慰她,让她走出了阴影。之后准备结婚时,却又被告知学徒三年期间无法结婚。就这样,刘瑞兴前后等了近十年,直到28岁时,才与27岁的莫兰花结婚,这在当时算是很晚结婚了,外界议论声很多。

“我们很少吵架,生活中,我一直都很让着她。”谈到一同相守走过的近50年,刘瑞兴老人幸福得像个孩子一样。他说,这是岳父传授给他的秘诀,婚姻里要多些包容,才能建立更健康、更长久的关系。

## 店名取自两人的名字 坚持复刻最初的味道

莫兰花娓娓道来他们的故事。10多年前,她和老伴从工厂陆续退休后无所事事,就想做点什么来打发时间。和儿女商量后,老两口决定开家印尼美食店。餐厅的名字是老伴取的,结合他们各自名字中的“瑞”和“兰”二字。

沙茶面、印尼娘惹糕、千层糕、虾片、咖啡、沙嗲猪肉串、黄姜鸡翅、柠檬香茅冰茶、辣酱……

各式各样的印尼美食,都是两位老人的拿手菜。“这些美食,都是之前我们的母亲手把手教的,她们都是传统的印尼娘惹人,做得一手好菜。”莫兰花说道。

莫兰花回忆,那时,厂里的工人都是归国华侨,母亲为了多赚点生活费,会在家里做各色糕点、小吃,带到厂里卖给同车间的工人吃,她小时候就跟在母亲身边学着

做。“对于祖辈留下来的饮食传统,我们坚持复刻最初的味道,希望留住独属于印尼归侨的味道。”莫兰花说,开这家店就是为了打发时间,赚的钱够花就好了。他们会把这家店一直开下去,直到手脚不利索了才会歇下来。现在,子女也都会做这些印尼美食,如果孩子们后面愿意接手更好,如果不愿意也不强求。

# 70多只国保黑脸琵鹭连续四年来泉港过冬

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 庄玲玲 庄绍坤 文图)近日,在泉州泉港区山腰盐场的湿地滩涂上,摄影爱好者又发现不少“老朋友”——国家一级保护野生动物黑脸琵鹭在水面嬉戏。据悉,这已经是黑脸琵鹭连续第四年在泉港过冬了,目前发现有70多只。

记者来到山腰盐场的湿地滩涂,不少黑脸琵鹭正在自由翱翔,时而低飞觅食,时而高歌起舞。据了解,黑脸琵鹭是国家一级保护野生动物,对生态环境的要求极为苛刻,也是生态环境的指示物种。它的到来,无疑是对当地生态环境的最佳认可。

“黑脸琵鹭需要无污染的觅食区为它们提供足够

的食物来源,也需要安静、安全的区域进行长时间的休息,黑脸琵鹭对栖息地环境要求非常高,今年它们出现的数量非常多。”泉港区自然资源局林业股负责人林小平介绍,今年这里也吸引了黄嘴白鹭、斑嘴鸭、绿翅鸭、红嘴鸥、黑嘴鸥等50多种国家保护或濒危动物来栖息、觅食。

近年来,泉港区通过一系列实实在在的具体措施,有效地保护了森林资源,改善了海域水质,提升了生态环境质量,为鸟类提供良好的栖息地和丰富的食物来源。“我们的护林员每月对该区域至少巡查5次,确保无违法占用湿地和违法张网等行为。”林小平说道。而为查明

越冬鸟类的实际情况,他们从2022年开始聘请泉州市观鸟学会专业人员对越冬鸟类进行监测调查,同时加大对外来物种入侵处置,2022年以来共清理互花米草364亩。

黑脸琵鹭的到来,不仅为这里增添了一道独特的风景线,更提供了一个展示生态环境保护成果的重要窗口。接下来,泉港区将进一步加强生态环境保护工作,吸引越来越多的珍稀鸟类“打卡”泉港。

“我们计划加大宣传,再增加一些保护鸟类的宣传牌,对周边的区域加大巡护力度,并向上争取一部分资金,用于对外来物种和鸟类进行监测,确保鸟类生存环境的安全。”林小平表示。



▲黑脸琵鹭又来泉港山腰盐场湿地滩涂过冬



◀国家一级保护野生动物黑脸琵鹭在嬉戏